

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 125 pesetas al mes. Provincias, pesetas 3 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 12 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelta, 5 céntimos

Es suscriba en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 28, al Administrador de EL CORREO

La guerra marítima

Opinion de Sampson

Segun vemos en el *New York Herald* del día 13, el jefe de la victoriosa escuadra norteamericana tiene acerca de las enseñanzas que se derivan de la reciente campaña marítima, un juicio radicalmente contrario al emitido por el almirante inglés Colomb, que afirma que nada nuevo se ha probado en las batallas de Santiago y de Cavite que modifique las ideas corrientes en cuanto a arquitectura y estrategias navales.

Sampson no vacila en declarar que si Colomb ha dicho eso, no sabe lo que dice, por cuanto en su opinion, la guerra actual ha enseñado muchas cosas. Primeramente se ha probado que es necesario desterrar la madera en absoluto, como elemento de las construcciones navales de guerra, ya que haria incombustible, sobre ofrecer serias dificultades, seria muy costoso. No puede haber duda respecto a la importancia de este cambio, despues de haber visto a los buques españoles destruidos por el incendio.

En cuanto a los torpederos, dice Sampson, que el almirante Colomb ha sido siempre defensor de esta clase de buques; pero que él, por su parte, no está dispuesto a oír que se digan, respecto a la eficacia de los torpederos, las cosas que se decian antes de esta guerra. Ninguna prueba verdadera se ha hecho de ellos, pero son evidentemente defectuosos en su construcción; condiciones muy necesarias se han sacrificado a la velocidad; aunque ninguna razon sólida aconseja que el torpedero deba andar más de 24 ó 25 millas, se ha creído que la velocidad era lo más importante y todo se ha sacrificado a esto, resultando, si, muy ligeros, pero tanto, que algunos no ofrecen más resistencia que una cáscara de nuez. El torpedero tiene sus funciones, pero ha sido construido con arreglo a más razonables ideas.

En abono de sus afirmaciones, cita el hecho del *Euro* y el *Terror*, destruidos por el *Gloucester*, que es un yacht transformado, es cierto, en *destroyer*, pero que no es un barco pequeño en ningún concepto.

Acercá de los cañones de gran calibre, expone que si bien es verdad que en Cavite y en Santiago han jugado papel más importante los cañones de ocho pulgadas y las ametralladoras, no debe deducirse de esto otra cosa sino que no ha sido necesario el empleo de los de 12 y 13 pulgadas; pero siendo así que la fuerza de penetración de un proyectil es exactamente proporcionada a su calibre, es indudable que para perforar corazas de 12 pulgadas se necesitan cañones de este calibre. Son, pues, necesarios los grandes cañones.

Respecto a la pólvora, se pronuncia resueltamente por la que no produce humo, tanto por la mayor velocidad que imprime al proyectil, cuanto por lo que facilita la puntería.

Concluye sus declaraciones el almirante Sampson, manifestando su impresion de que el *Colon* pueda salvarse, y haciendo calurosos elogios de las condiciones físicas de su gente de a bordo; de 12.000 hombres que componian la dotación de las escuadras, dice, solo 20 bajas ha tenido que registrar.

«Verdad es, agrega con notable sencillez, que sabemos tratar a nuestros hombres. Estamos siempre en pie de guerra, y la misma disciplina y exactitud en el servicio se observa en la paz que en la guerra. Nuestra Escuela de Tiro funciona siempre, como si tuviéramos el enemigo a la vista. Y de la misma manera estamos tan acostumbrados a la distribución de provisiones y al cuidado de los enfermos durante la paz que cuando la guerra estalla estamos listos para todo...»

beral atribuía ayer a un personaje de la situación, plan según el que probablemente no habría cambio de situación hasta la primavera próxima.

Por lo visto, tiene por verosímil el Sr. Silveira lo que han contado a *El Liberal*, cuando se ha resuelto a combatir con tantos bríos la hipótesis.

Por lo que hace a los cargos formulados, el más importante es el que se refiere a la declaración de la guerra, que ahora, despues del desastre, combaten con el mayor desahogo hasta los que siempre se mostraron belicosos, quedándose tan frascos, a pesar de la contradicción palmaria en que incurran.

No recordamos otras opiniones contrarias a la guerra que la mostrada resueltamente por el Sr. Pi y la apuntada por el Sr. Moret.

Las demás opiniones de hombres políticos, de militares, de prensa, de todo el mundo, eran favorables a la guerra, con tal unanimidad mantenidas, que de no rechazarse el *ultimatum* de los Estados Unidos se hubieran aumentado las desdichas nacionales con el estallido de una pavorosa conmoción interior, sin que a la postre fuera posible constituir un gobierno favorable a la paz.

Ahora, despues que los sucesos han hablado con tanta elocuencia, reclaman al Gobierno por su debilidad aquellos mismos que le hubieran arrastrado si no acepta la guerra, siendo por otra parte increíble que el Sr. Silveira, tan conocedor del país y del desarrollo de los sucesos, diga que de cuanto ha pasado, solo el señor Sagasta es el responsable.

Previas estas indicaciones y aclaraciones, vean ahora nuestros lectores lo más importante de lo que ha dicho el Sr. Silveira, según testimonio de *El Liberal*:

«El Sr. Sagasta es el responsable, el único responsable de todas las últimas gravísimas desdichas que aquejan al país. Justo es que expie las faltas enormes cometidas, y que desaparezca de la gobernación del Estado, en cuanto esté ratificada y firmada la paz. Para entonces se necesita una política nueva, robusta, que reorganice todo lo que está gastado y podrido en el funcionamiento del poder, y esa política no puede ser la del partido liberal y su jefe.»

Oto gada la autonomía, al Gobierno liberal correspondía apreciar por los claros síntomas en que esto se evidenciaba, si a los Estados Unidos satisfacía tan radical reforma, o si a pesar de ella persistía en sus diferencias con España, por aspirar a establecer el protectorado o tomar posesión más o menos directamente de la isla de Cuba.

Y si al Gobierno liberal, con los medios de información que tiene todo Gobierno, tocaba apreciar esa actitud del Norte de América, con mayor razon estaba compelido a decidirse, incluído a la independencia de Cuba; si ésta era la única condicion irreducible de la paz.

Pero al Sr. Sagasta le faltó, entonces, como le ha faltado siempre, decisión; le faltó valor para desafiar la opinion vocinglera, no bien enterada de nuestra debilidad irremediable, y no planteó el problema como exigía ser planteado.

El Sr. Sagasta es de aquellos estadistas que profesan la máxima de que los pueblos solo escarmentan a fuerza de formidables golpes en la cabeza, y ha dejado que se los den a España para que escarmentase.

El Gobierno del Sr. Sagasta es el responsable, el exclusivamente responsable de la sangre derramada, de la pérdida de nuestras escuadras y de la capitulación de nuestros soldados, porque él sabía, o debía saber, la imposibilidad de sostener una contienda con los Estados Unidos, ni siquiera en medianas condiciones de éxito.

Firmada la paz y ratificada, se impona a todos, clama el país que se ponga mano firme en la labor de resucitarlo. ¿Y cómo pueden resucitarlo los que carecen de vida?

El Sr. Sagasta explota la evidente irritación que hay en el país contra la prensa y la tribuna, sin reflexionar que un día el pueblo puede echar de menos esos sus legítimos defensores, y buscar a otros que no lo sean tanto, que se ofrezcan como bastardos salvadores.

Si fuera eso verdad; si fuera cierto el plan ministerial que se anuncia, entonces, entonces habrían desaparecido aquí todos los poderes legales, necesarios a los pueblos libres, y en su lugar solo quedaría triunfante, todo poderoso, un poder personal que, aunque se pudiera ejercer, no se ejercería sin grave peligro de acabar con todo.

El partido conservador, si tal cosa se intenta, cansado ya de guardar benevolencias que en este caso serian funestas al país, ha de demandar de la opinion, y si necesario fuere, de la Corona, que en aquella se inspira, que elimine a los que de buen grado no quieren eliminarse del poder.

DESORDENES EN VIGO

Silbidos y pedradas

Segun el corresponsal de «El Imparcial» en Vigo, ayer, un grupo de unos 700 hombres y mujeres, al ver que solo se permitía desembarcar del «Leon XIII» a los oficiales, se situó frente a la fonda donde se hospedaba el general Toral, pidiendo el desembarco inmediato de los soldados. Desde allí se trasladaron al muelle, vitoreando a los soldados. Tras de muchos esfuerzos, lograron que se disolvieran.

Un incidente hizo que se formaran nuevos grupos en actitud hostil. Una mujer que tiene una barraca cerca del muelle, vendió a un repatriado un chorizo, por el cual le cobró una peseta.

En cuanto se enteraron de esto, apedrearon la barraca e intentaron quemarla. En aquel momento pasó por aquel sitio el gobernador militar en coche, siendo silbado por la multitud y tirándole algunos varas piedras.

Más tarde, al saber los manifestantes que el general Toral se había trasladado a bordo del «Leon XIII», se dirigieron al muelle, y comenzaron a apedrear el barco.

La piedra duró media hora, haciendo añicos las bombetas de la luz eléctrica y los cristales de las cámaras.

Para evitar mayores daños se dió orden de que el buque se alojara del muelle lo bastante para que no le alcanzaran las piedras arrojadas por los amotinados, los cuales se retiraron.

ASESINATO DE LA EMPERATRIZ DE AUSTRIA

Los funerales

S. M. la Reina Regenta ha firmado ayer un decreto nombrando embajador extraordinario para asistir a los funerales de la Emperatriz de Austria, al grande de España de primera clase y senador del reino, señor marqués de la Mina.

El primogénito de los Fernán Nuñez se halla actualmente en el castillo de Dave, próximo a Namur (Bélgica), propiedad de la familia del noble procer.

El marqués ha salido ayer mismo con direccion a Viena, a donde habrá llegado hoy.

Le acompañará durante los funerales, en calidad de secretario, D. Francisco Raimon, primer secretario de embajada, quien se encuentra ya en la capital de Austria.

S. M. la Reina ha encargado telegráficamente al marqués de la Mina que deposite en su nombre, sobre el féretro de la soberana austro-húngara, una corona de flores naturales con cintas con los colores nacionales y otra de igual clase en nombre de S. A. la infanta doña María Teresa, ahijada de la difunta Emperatriz Isabel.

Ayer fué retirado el álbum que se había colocado en la Mayordomía de Palacio con motivo del fallecimiento de la Emperatriz de Austria.

Mañana se verificarán en la iglesia pontificia de San Miguel (antes San Justo), a las diez de la mañana, solemnes horas fúnebres en sufragio de la Emperatriz de Austria.

Asistirá todo el cuerpo diplomático, el Asistirá el representante de S. M. el Gobierno y una representación oficial el Nuncio apostólico.

El cadáver de la Emperatriz.

Viena 15.—El tren que conduce el cuerpo de la Emperatriz llegó a las once y media de la noche ó Buñen.

El cadáver fué recibido en la estación por el príncipe de Rohan y el rey y la reina de Rumania, que depositaron en el vagon mortuario magníficas coronas.

A media noche volvió a partir el tren, penetrando poco despues en territorio austriaco.

Al paso del fúnebre convoy, las campanas de todas las ciudades dobian a muerto sin interrupción.

Viena 15.—Anoche, a las diez, llegó el cadáver a esta capital siendo recibido por todas las autoridades de inmensa multitud y conducido despues al palacio imperial en una magnífica carroza en medio del mayor silencio.

El féretro fué colocado en la capilla de palacio, donde el clero cantó un responso.

El Emperador de Alemania.

Bruselas 15.—El Emperador Guillermo, llegado a esta ciudad para asistir a las maniobras militares, ha declarado en su discurso de contestación al del burgomaestre, que le felicitaba por su llegada, la imperiosa necesidad de combatir todas las tendencias y propagandas subversivas origen de los más abominables asesinatos.

REPATRIACION DE SOLDADOS

Hospital del Buen Suceso

Tres de los acogidos en este establecimiento benéfico, gracias a la inagotable caridad de S. M. la Reina, fueron trasladados ayer al hospital Militar por padecer enfermedades contagiosas.

Hoy han salido para los pueblos de su naturaleza, muy restablecidos, 13 de aquellos, cubriéndose en seguida las plazas con otros repatriados.

Facilidades en los trenes

Por la Compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, se ha dictado una circular recomendando a todo el personal de la misma que adopte todas las medidas necesarias para asegurar la continuación del viaje de los repatriados hasta su destino definitivo, aunque algunos de éstos se hallasen desprovistos de listas de embarque ó las presentasen sin los requisitos reglamentarios prescritos, ó durante el camino las hubieran extraviado, ó se hubieran visto precisados por su estado a detenerse en algun punto.

Llegados ayer

A las cinco y veinte de la mañana llegaron 40 soldados de Cuba procedentes de Santander. A las seis y diez 34. Ambas expediciones estuvieron detenidas en la estación del Norte hasta las ocho y media, hora en que fueron conducidos en tren especial por la vía de circunvalación a la estación de Atocha, desde la que enviaron al hospital 12 soldados y los restantes al cuartel de María Cristina.

A las seis y diez de la tarde llegaron 38 soldados y dos marinos, que fueron al ministerio correspondiente. Los soldados fueron en tren especial a la estación de Atocha.

A las nueve y veinte de la noche llegaron 40 soldados, que desde la estación del Norte fueron conducidos, 14 al hospital y los restantes al cuartel de María Cristina.

Sanatorios en Andalucía

Las autoridades de Huelva han acordado habilitar para Sanatorios el Monasterio de la Rabida, propiedad del Estado, en donde podrán instalarse 150 camas; y el santuario de la Cinta, en el cual podrán colocarse 100 camas.

El presidente de la Diputación de Cádiz ha ofrecido 200 camas, y el Ayuntamiento de dicha capital cederá el Asilo de la Infancia para 290 albergados.

En Vigo

Los expedicionarios del vapor «Leon XII»

Vigo 15.—Manda la expedición D. José Toral, y como ayudante del mismo vieno D. Eduardo O. de Damadorita, que trae a su familia.

Además el vapor conduce a los siguientes jefes y oficiales: comandantes D. Antonio Ros y familia, D. Ramon Miña y don Antonio Nevot.

Comandante de Estado Mayor Sr. Gonzalez Guierrez y familia y D. Luis Iries.

Capitanes de infantería D. Enrique Garcia, D. Angel Jurco, D. José Doupon, don Juan Brieva y familia, D. Julian Domingo y D. Félix Mendez.

Primeros tenientes: D. Eduardo Ramos, D. Dionisio Larriba, D. Sinfiriano A. Loco, D. Manuel Fernandez, D. Enrique Garcia y D. Luis Gonzalez.

Segundos tenientes: D. Celedonio Gomez y familia, D. Agustín Bayona, D. Juan Marto y familia, D. José Ruiz Pina, D. Salvador Jone, D. Leandro Bernet, D. Tomás Bueno y señora, D. Sixto Romero, D. Pedro Falcon, D. Enrique Doull, D. Francisco Cayuela y D. José Rodriguez.

Escribanes militares: D. Antonio Rimaño y familia, D. Vicente Quintilla y D. Francisco R. Cordones.

Maestro armero D. Alfredo Cabot. Comisarios de guerra de segunda D. Rafael Bantel y D. Dario de Lafuete.

Oficiales primeros D. Miguel Carbonell y D. Luis Rodrigo.

Oficiales segundos D. Ignacio Capino y D. Vicente Garcia.

El general Toral

Vigo 15.—El gobernador militar se dirigió esta mañana a bordo del «Leon XIII» para saludar al general Toral y dar a los expedicionarios la bienvenida en nombre de la Reina. Ambos generales celebraron una conferencia de dos horas, y despues el general Toral saltó a tierra con su ayudante y el gobernador militar.

Muchas personas se agolpaban para verle, y algunas se desahucaban a su paso. El le, y algunas se quitándose el sombrero, le contestaban quitándose el sombrero.

A las seis y diez de la mañana, cuando se iba a desembarcar a todos los oficiales que venían en el «Leon XIII».

Trenes de enfermos.—El teniente Diaz

A las cuatro de la madrugada ha salido un tren llevando 500 repatriados.

A las cuatro de la tarde han salido 80 repatriados de los que habia en los hospitales.

Los acompañan un médico y ocho sanitarios.

En el lazareto de San Simon ha fallecido el marinero Vicente Anastasio Duran.

El teniente Sr. Diaz, a quien le fueron administrados los Sacramentos el domingo último, continúa mejorando. Asistido su madre, que ha llegado de Madrid.

La presencia de ésta ha influido satisfactoriamente en la salud del enfermo.

cion de Fromista un tren-hospital, el pueblo se amotino contra los médicos, que prohibian se dieran frutas a los soldados enfermos.

Muchas personas arrojaron al tren piedras y botellas.

LOS SOLDADOS de Cuba y Puerto-Rico

Medidas para la repatriacion

El señor ministro de la Guerra estudia estos dias la manera de repatriar a nuestros ejércitos de Cuba y Puerto-Rico con el mayor orden y con las comodidades posibles.

Cinco vapores de la Transatlántica se están habilitando para hospitales, a fin de transportar a los enfermos y heridos. El modelo de ellos será el «Alicante».

Los demás vapores de dicha Compañía se dedicarán al transporte de tropas, no admitiéndose en ellos mayor número de soldados de los que cómodamente puedan venir.

Se calcula que en las operaciones de repatriacion, contando tambien con el personal civil, archivos y material de guerra, no se tardará menos de tres a cuatro meses.

Estando próxima la estación del invierno, se facilitará oportunamente a los soldados y por cuenta del Estado, un traje de paño, gorra y una manta bufanda.

Los gastos completos de la repatriacion, tanto por el coste del viaje como por la transformación en vapores-hospitales, suministro de trajes, socorros, hospitales provisionales en la Península, pago de una parte de alcances, etc., es posible—según presunciones de «El Imparcial»—que asciendan a más de ochenta millones de pesetas.

Quedarán habilitados todos los puertos de la Península para desembarcar los repatriados, y los cuerpos irán al puerto más inmediato a su region.

Se han aceptado los ofrecimientos de locales para hospitales provisionales. Es probable que en Riofrio se establezca uno capaz para más de 3.000 enfermos.

NUESTROS MARINOS

La escuadra de Cervera

En el ministerio de Marina se han facilitado a la prensa los extractos de dos comunicaciones mandadas a aquel departamento por el ministerio de Estado.

La primera comunicacion es del ministro de la Guerra dando traslado de una comunicacion del general en jefe del ejército de Cuba, capitán general B. Anco, en la cual, al dar cuenta del parte enviado por el contralmirante Cervera del combate naval de Santiago de Cuba, manifiesta que si la pública notoriedad del hecho no bastase para enaltecer el bizarro comportamiento de nuestros marineros en aquella jornada, sobraría con la lectura de ese documento para apreciar el valor, la serenidad y la abnegacion de que dieron relevantes pruebas en aquel rudo combate contra fuerzas muy superiores, tanto los generales, jefes y oficiales, como las dotaciones de los barcos, que si por desgracia no vieron coronada con la victoria sus valiosos esfuerzos, acreditaron una vez más las virtudes militares que atesora la marina española, dando el más alto ejemplo de heroísmo.

La segunda comunicacion es del consúl español en Hong-Kong, en que le participa que el oficial de Marina americano mister Caldwell, secretario del C. almirante Dewey, ha hecho público en el Club inglés de aquella poblacion que desde su jefe hasta el último oficial de la escuadra americana admirado el heroísmo desplegado por el almirante, jefes y oficiales y dotaciones de los buques españoles, manifestando que tambien expresó personalmente a nuestro consúl, por decir que rendía así un homenaje de admiración a los nobles marineros españoles.

La escuadra de Montojo

La segunda comunicacion es del consúl español en Hong-Kong, en que le participa que el oficial de Marina americano mister Caldwell, secretario del C. almirante Dewey, ha hecho público en el Club inglés de aquella poblacion que desde su jefe hasta el último oficial de la escuadra americana admirado el heroísmo desplegado por el almirante, jefes y oficiales y dotaciones de los buques españoles, manifestando que tambien expresó personalmente a nuestro consúl, por decir que rendía así un homenaje de admiración a los nobles marineros españoles.

Los prisioneros

El señor ministro de Marina ha autorizado para ir a Santander a recibir a los prisioneros de la escuadra, al personal que lo solicita, sin quebranto del servicio y con carácter puramente privado.

El general Ancoñ ha creído justo acceder a ello, para que, al volver a la patria, encuentren el cordial de ver y abrazar a deudos y amigos del alma.

MATRÍCULAS EN LOS INSTITUTOS

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real Orden del ministerio de Fomento:

«Ilmo. Sr.: En ejecucion del real decreto de 13 del actual sobre reformas en la segunda enseñanza, inserto en la *Gaceta* de 14 del mismo, y con el fin de que su cumplimiento se lleve a cabo con la mayor uniformidad posible;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido a bien disponer que las matrículas de primer año que para el curso próximo de 1898-99 se hubieren hecho en las secretarías de los Institutos de segunda enseñanza antes de la promulgacion del citado real decreto, se consideren aplicadas al grupo de asignaturas del primer curso, sin necesidad de gestion alguna por parte de los interesados ni pago de nuevos derechos, en consonancia con el art. 5.º de los transitorios y adicionales de la mencionada soberana disposicion.»

LA PAZ

La isla de Luzon

Washington 15.—Está confirmado por noticias de buen origen que las exigencias que harán los comisionados americanos de París con respecto a Filipinas, será la cesión de la isla entera de Luzon con las islas pequeñas que la rodean.

Así se ha acordado en un nuevo Consejo de ministros presidido por Mac-Kinley.

El presidente Mac-Kinley ha dado orden para que no sean licenciadas más tropas en previsión de que los regimientos ya constituidos puedan ser necesarios en Filipinas para reprimir allí la insurrección, que se tiene por seguro que estallará con mucha violencia en cuanto los indígenas se convencerán de que no pueden esperar la independencia.

Hay el temor de que si se hacen nuevos llamamientos para servir en el ejército para guerras coloniales, el pueblo no responda. El servicio militar se ha hecho en extremo impopular, tanto por las deficiencias escandalosas de la administración y de la sanidad en las campañas de Cuba y Puerto Rico, como porque los políticos que se habían alistado para ganar popularidad no tienen ahora gana alguna de continuar sirviendo.

La comisión de París

Nueva-York 15.—El sábado, y á bordo del vapor «Campania», saldrán para París los cinco comisionados de la paz americanos.

Ayer tarde celebraron larga conferencia con el presidente, Mr. Mac-Kinley, y el subsecretario de Negocios extranjeros, mister Hay.

Efemerides notables

16 Septiembre de 1641

Nacimiento de L. «Montespan» (Favorit, de Luis XIV)

La célebre marquesa de Montespan, conocida en un principio por el nombre de Mlle. Torquay-Charente, casó á los veintidós años con el marqués de Montespan, quien la presentó en la corte y consiguió que la nombraran dama de la reina. Su belleza sorprendente, al decir de madame de Sevigné, la nobleza y la gracia de su persona, y sobre todo, su talento vivo y su gran ingenio, no tardaron en fijar las miradas de Luis XIV. Al notar aquella predilección quiso la marquesa huir de la corte, pero la voluntad del rey se había pronunciado ya de una manera demasiado terminante para que dejara de lograr su deseo.

Las relaciones del monarca y de la marquesa fueron en un principio muy secretas; pero no tardaron en mostrarse á los amantes á la faz de todos, haciendo de gala de su pasión ante los mismos ojos de la reina, que fingía no ver nada, y de Mlle. de la Valliere, que no se hallaba dispuesta á ceder su puesto. En 1663, Mad. de Montespan era la amante oficial de Luis XIV. Dió á este monarca ocho hijos, y durante catorce años ocupó un puesto en que era aceptada, adulada y festejada por toda la corte, y hasta llegó á ser nombrada superintendente de la cámara de la reina.

El ingenio de la favorita de Luis XIV ha pasado á la historia como proverbial. Nadie mejor que ella sabía referir con gracia, burlarse con malicia y remedar todos los defectos físicos y morales. Cuando la reina con él rey asomada á una ventana, los que pasaban por debajo decían que lo hacían bajo las baterías enemigas.

La legitimidad de los bastardos, hijos de un doble adulterio, fué uno de los mayores triunfos de la marquesa y uno de los más vergonzosos escándalos de aquel siglo, fecho en inmoralidades. No obstante, así como ella había suplantado á Mlle. de la Valliere, su amiga, otra amiga, Mme. de Maintenon, la suplantó á ella. Tardó mucho la Montespan en confesarse vencida, pero al cabo la realidad la convenció de lo inútil de su resistencia.

La devoción fué entonces su consuelo. Retirada á la comunidad de San José, en vano solicitó la olvidada marquesa el perdón de su marido, acercando á su lado al único hijo que de él había tenido. Juzgó entonces que el ayuno, las limosnas y la penitencia la devolverían la paz de la conciencia, y después de hacer algunos inútiles viajes murió á los sesenta y seis años.

EL TEMPORAL

En Baleares

Palma 14.—Ayer han descargado grandes lluvias en toda la isla.

Entró Petra y Manacor han sido destruidos tres kilómetros de la línea férrea. Esto impedirá por algunos días la circulación de trenes.

En Petra una chispa eléctrica descargó sobre un carro, matando al carretero y á la caballería.

La madre del conductor, que iba en el carro, quedó atontada y su poder darse cuenta del suceso en mucho tiempo.

El correo entre Ibiza y Valencia ha suspendido hoy su salida á consecuencia del temporal.

Por la misma causa, estamos incomunicados con la Península desde hace tres días.

En Alicante

Telegrafían de Muro (Alicante), que durante el temporal del martes se desbordaron los ríos, barridos y corrientes, poniendo en la población é inundando once casas.

Cinco resultaron hundidas y muchas amenazan hundirse.

Son inexcusables los daños causados en los campos y caminos, y algunos puentes han sido destruidos.

Muchos vecinos se han quedado sin casa, ajuar ni ropas.

Un caso raro

Uno de los efectos más notables de la tormenta que descargó el domingo en Valladolid, fué la caída de una chispa eléctrica en la acera de San Francisco, en un grupo de personas, algunas de las cuales se encontraban en las mesas que el café del Norte tiene allí dispuestas.

La descarga eléctrica envolvió á un sargento de artillería, que resultó ileso, gracias al sable, por donde pudo correr el fluido, siendo su acción tan fuerte, que todos los que estaban en el radio se levantaron bruscamente, sin darse cuenta del fenómeno más que por la conmoción, que por fortuna no alcanzó mayores consecuencias.

Los españoles en la Argentina

Dicen de Buenos Aires que entre los comerciantes españoles establecidos en la República Argentina se agita la idea de formar un comité para adquirir en España los artículos de exportación en aquel país que se produzcan en el nuestro.

Se calcula que de realizarse el pensamiento, entrarían en España 100 millones de pesos al año, pues el 80 por 100 del comercio mayorista de Buenos Aires y el 35 del establecido en el campo, es propiedad de españoles.

La comisión de la Habana

Nueva-York 15.—Se asegura que la comisión americana de evacuación, actualmente en la Habana, ha recibido de Máximo Gomez seguridades de que los rebeldes no harán nada para causar disturbios que interrumpen sus trabajos.

Las partidas están acampadas en la provincia de Matanzas.

La comisión de Puerto-Rico

Washington 15.—Los comisionados americanos han presentado ya sus contraproposiciones en contestación á las propuestas de los españoles.

Aseguran los correspondientes que los comisionados españoles han consentido en que la bandera de los Estados Unidos se izara pronto en San Juan de Puerto-Rico para asegurar en plazo muy breve la evacuación de la isla por las tropas españolas y evitar así mayores gastos á España.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

Valencia de Alcántara 15.—Por aquí ha pasado el señor conde de las Almenas, siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

Como el tren en que venia no pudo enlazar con el portugués, tuvo que detenerse.

Hablando con algunas personas conocidas, ha dicho el conde de las Almenas que aceptaba aquellas manifestaciones, no como hombre de partido, sino como español, estando satisfecho de haber interpretado los deseos de la opinión pública.

Ha seguido hoy para Granja, donde veraneó su familia.

Tamariete 15.—Hoy dirigen al conde de las Almenas una felicitación telegráfica por su actitud en el Senado, 14 personas caracterizadas de esta villa.

El tranvía eléctrico

Esta madrugada han estado practicando pruebas en la calle de Alcalá los nuevos coches de la Compañía de Tranvías de Madrid, con tracción eléctrica.

El resultado de las pruebas ha sido completamente satisfactorio.

Los coches recorren las más curvas de las calles, las de Recoletos y la Cibeles, con gran velocidad y sin dificultad alguna.

Multitud de personas presenciaron las pruebas.

El efecto que producen los coches, atestados de pasajeros é iluminando las calles con sus potentes focos eléctricos, era agradable.

La empresa del tranvía, tan pronto como empiece á funcionar éste por medio de la tracción eléctrica, colocará en los postes de la calle de Alcalá lámparas de arco voltaico, y en los de la calle Mayor lámparas incandescentes.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Más refuerzos

Nueva-York 15.—El departamento de la Guerra ha dado las órdenes necesarias á fin de que inmediatamente salgan para Manila dos regimientos para reforzar las tropas del general Otis.

LOS BIZCAITARRAS

Segun dicen de Bilbao, ayer, á la llegada del correo, fueron arrebatados de manos de los vendedores los números de «El Imparcial» y del «Heraldo de Madrid» por numerosos grupos de bizcaitarros, que quemaron casi todos los ejemplares, que quedaban en los puestos.

Los periódicos insertan con respecto á la situación actual de Bilbao.

A consecuencia de las elecciones para diputados provinciales, ha ocurrido un ruido incidente entre los bizcaitarros de Bilbao.

Hubo bofetadas en pleno paseo del Arrenal.

Adviértase gran efervescencia.

Explicando el triunfo del Sr. Arana, dice una carta de Bilbao que publica «El Imparcial»:

«La candidatura del Sr. Arana ha alcanzado el segundo lugar entre las cuatro triunfantes en el distrito de Bilbao; pero sería erróneo creer que los 4.000 y pico de votos obtenidos por esta candidatura pertenecen á otros tantos bizcaitarros ó separatistas, que no los hay, seguramente, en Vizcaya. Dos terceras partes, por lo menos, de los electores del Sr. Arana, lo han votado, más que por simpatía hacia su candidatura, por animosidad contra el Sr. Chavarrí y como protesta contra el caciquismo.»

Por telégrafo

Interior

Elecciones

Nuevaca 15 (450 tarde).

Han sido proclamados diputados provinciales por este distrito cuatro liberales, con más de 4.000 votos de ventaja sobre los conservadores.

En Barbastro y en Boltaña han sido proclamados también cuatro liberales, derrotando á un silvestista.—El correspondiente.

Inauguración de los Sanatorios

San Sebastian 15.—Esta tarde se ha bendecido é inaugurado el Sanatorio que llevará el nombre de San Ignacio, instalado en un precioso y moderno hotel.

El edificio, en cuyos alrededores hay extenso y frondoso jardín, hallase situado en un alto de Miracruz, entre la ciudad y Pasajes.

Han ingresado hoy siete soldados y mañana ingresarán otros 10.

Todo el mobiliario es nuevo, habiéndose

encargado de todos los servicios las Hermandades de la Caridad.

La marquesa de Squilache costeará la estancia en él de los primeros 15 convalecientes por todo el tiempo que necesiten para su completo restablecimiento.

Ferrol 15.—Se ha inaugurado el Sanatorio de la Cruz Roja, á cargo de una sección de señoras de esta ciudad.

El nuevo establecimiento puede contener 40 camas y se han instalado ya 12.

El Arzobispo de Sevilla.—Visita pastoral

Ecija 15.—Ha llegado á esta población el prelado de esta diócesis, á quien se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Al llegar á ésta se entonó un solemne «Te Deum», tras del cual el Arzobispo dirigió la palabra al pueblo, que se agolpaba en todas las naves de la iglesia.

Las calles del tránsito se hallan vistosamente engalanadas, ostentando muchos balcones ricas colgaduras y tapices.

Casa-asilo de niños

Cuenca 15.—Hoy se ha inaugurado la Casa-asilo para niños pobres, con taller y escuela, dirigido por las siervas de San José, cuya casa matriz se halla en Salamanca.

El local reúne inmejorables condiciones y las salas, que han de servir de dormitorios para niños de ambos sexos, están perfectamente decoradas y cuentan con todas las comodidades.

asesinato y suicidio

Sevilla 15.—En Utrera se ha cometido un crimen horrible.

Al regresar de la velada de la Consolación, una joven de diez y siete años, llamada Leonarda Mata, á quien acompañaban sus padres y una hermana menor, acercósele su novio, Manuel Carrion, y la disparó un tiro en la cabeza, dejándola muerta en el acto.

Inmediatamente el criminal se disparó otro tiro en la sien derecha, quedando muerto instantáneamente.

D. Pedro Delgado

Sevilla 15.—El gobernador civil ha visitado en el hospital al desgraciado actor D. Pedro Delgado.

Después de enterarse de su estado, conversó largamente con él, asegurándole que pronto ocuparía la cátedra de Declamación que costeará la Diputación.

LOS BRILLANTES

de la Corona de Holanda

Las espléndidas joyas lucidas por la reina Guillermina en el día de su coronación, tienen, además de su valor intrínseco, el que les presta la circunstancia de haber sido robadas aquellas piedras y recuperadas de un modo casi milagroso.

Cuando en 1829 Bélgica y Holanda constituían una sola nación y eran gobernadas por un mismo soberano, varios aucaes ladrones lograron introducirse en el Palacio real de Bruselas durante la noche del 25 al 26 de Septiembre, y forzando cerraduras y destruyendo muebles se apoderaron de multitud de objetos de inestimable valor, tanto histórico como intrínseco, y de las magníficas joyas que poseía la princesa de Orange, esposa del heredero de la corona, quien á la sazón se hallaba ausente de la capital.

A pesar de las activas pesquisas de la policía, los ladrones no pudieron ser habidos, y el rey, después de haber ofrecido una recompensa de 50.000 francos á la persona que indicase el paradero de los objetos robados, desesperaba ya de encontrarlos, cuando un día, y transcurridos catorce meses del robo, se presentó en casa del ministro de Francia en Nueva-York, M. Huygins, un tal Roumage, el cual declaró que conocía perfectamente al autor del suceso, como también el lugar en que las régias alhajas habían sido depositadas.

Roumage exigió del ministro holandés que le firmase un escrito comprometido á entregarle los 50.000 francos ofrecidos, y una vez conseguida esta petición, comunicó al diplomático que en una «boarding-house» francesa, ó sea «casa de huéspedes», establecida en Nueva-York, había conocido á la amiga de un italiano llamado Polari, y ésta le había contado con los más minuciosos detalles, el robo del palacio real de Bruselas.

Polari había llevado consigo á los Estados-Unidos parte de aquellos brillantes, pero la mayoría de ellos, así como los demás objetos desaparecidos, se hallaban escondidos en Bruselas en cierto paraje que Roumage indicaría á su tiempo. Polari tuvo noticia de las confidencias del francés, y desearon de enterrar los brillantes que tenía en su poder en un terreno aislado en las inmediaciones de Brooklyn, emprendió la fuga, siendo á poco detenido por delación de su antigua amiga. Este y Roumage, el cual había entregado al ministro de Holanda parte de las joyas escondidas en las cercanías de Brooklyn, frugaron el siguiente plan: cobrar los 50.000 francos ofrecidos, quedarse con algunas alhajas de las escondidas por Polari en dicho punto, y regresar á Bélgica, á fin de poseerlos de los demás objetos valiosos guardados allí.

Pero la policía desbio por completo este maquiavélico proyecto, y al desembarcar en Europa la fugitiva pareja, fué detenida, obligándola á declarar dónde se hallaban los famosos brillantes.

De esta novelesca manera volvió la corona de Holanda á ser dueña de las magníficas é históricas joyas que han adornado en un día, para siempre memorable, la interesante figura de la reina Guillermina.

Algunos brillantes de la casa de Orange han sido ahora montados de nuevo, y su majestad lució un soberbio aderezo formado por una diadema, collar y un peto que cubría todo el delantero del cuerpo.

El traje que llevaba la joven reina el día de su coronación era de raso blanco adornado de magníficos encajes antiguos, que estaban recogidos al lado izquierdo por grupos de flores, hechas de brillantes y perlas. El cuerpo, de manga corta, tenía el escote cuadrado, rodeándolo un precioso encaje bordado de perlas y del que descendía el peto de brillantes de que ya hemos hablado y que formaba también cinturón. El manto real era de terciopelo carmesí, sembrado de leones bordados de oro y guarnecido de pieles de armiño, que en toda su extensión le rodeaban formando una ancha tira.

La ciudad de Amsterdam, en la cual, segun tradición costumbre, tuvo lugar la ceremonia de la coronación, ha regalado á la reina Guillermina un magnífico carruaje que estrenó S. M. en dicho día. El carruaje es soberbio, con adornos de marfil y oro, y la madera en él empleada ha sido traída de Java, posesión holandesa. Pero lo que más valor presta al carruaje, son sus bellísimas pinturas, debidas al profesor Van Der Waay, miembro de la Academia de Bellas Artes de Amsterdam.

El techo es tan alto, que permite á la reina permanecer de pie, y en las cuatro esquinas exteriores véanse pequeñas estatuas doradas, representando el Comercio, la Industria, la Navegación y la Agricultura.

Las ruedas ostentan un sol, emblema del esplendor que la casa de Orange ha esparcido sobre Holanda, y en los estribos véanse primorosamente tallados tulipanes y narcisos, flores emblemáticas de aquella nación. Las portezuelas llevan pintados un león, significando la fuerza, y un buho, la vigilancia. El techo, en su parte interior, presenta, deliciosamente pintados, unos querubines, y la tapicería del carruaje es de soberbio raso color marfil, sirviendo de remate central al techo exterior una W (Wilhelmina), sobre la cual se alza una corona real.

SUSCRIPCION NACIONAL

D. Juan Martinez, 5 pesetas.—Los jefes y oficiales del escuadrón de la Escolta Real, 19 95.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 18.404.346 81

Idem id. id. en las provincias, 9.167.012 14

Total recaudado, 27.571.358 95 pesetas.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene, además de la real Orden del ministerio de Fomento que publicamos en otro lugar, una real Orden de Guerra abriendo, por un plazo de dos años, á contar desde esta fecha, un concurso cerrado para la elección de una obra de texto de «Geografía comercial y económica» para la enseñanza de la Academia de Administración militar.

LOS TEATROS

Apolo

La obra estrenada anoche con el título «Las figuras de cera», no fué del agrado del público.

Algunos números de la música fueron, sin embargo, justamente aplaudidos.

Pasado mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas en un acto, tituladas «La marcha de Cádiz, «Viva libre» y «La revoltosa».

Muy en breve se verificará también el estreno de la zarzuela en un acto, titulada «El beso de la duquesa».

AL MENUDEO

Ayer tarde conferenció con el señor ministro de Hacienda una comisión del Banco de España, presidida por su gobernador Sr. Eguiluz.

El penal de Zaragoza

Ayer visitó al ministro de Gracia y Justicia la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza que ha venido á Madrid para solicitar del Gobierno la supresión del penal de San José.

El Sr. Groizard prometió á los comisionados estudiar detenidamente el asunto.

Ha regresado á Madrid el director general de Establecimientos penales D. Adolfo Merelles.

El general Weyler

Hoy saldrá para Barcelona y Palma el general Weyler.

Volverá á Madrid á fines de mes. A su regreso se detendrá en Valencia dos ó tres días.

El general Azcárraga

Anoche regresó á Madrid, acompañado de su distinguida familia, el general Azcárraga.

La esposa del general Azcárraga, viene bastante aliviada de su enfermedad.

Documentos históricos

Por iniciativa del señor presidente del Congreso de diputados, la secretaría ha pasado un atento B. L. M. á los diputados señores Alas, Perojo, Villanueva, Canalejas, Silveira y Linares Rivas, que tomaron parte en el debate de la sesión secreta del 13 de Septiembre, que conduje á la aprobación de la autorización para cesión de soberanía y

documentos históricos.

Los periódicos de Sevilla, dan cuenta de haber celebrado el Ayuntamiento sesión para sortear las personas que han de ver y fallar las reclamaciones hechas por los propietarios en el aprecio de fincas relacionadas con el proyecto de ensanche del señor Monasterio.

Se ha autorizado al general Escario para que fije su residencia en esta corte.

EDICION DE LA NOCHE

El problema de Filipinas.

Londres 15.—Los periódicos norteamericanos discrepan acerca de las intenciones del gobierno de Washington en la cuestión de Filipinas.

Todos convienen, sin embargo, en que los ministros americanos están conformes con que los Estados Unidos conserven indefinidamente la isla de Luzon.

La prensa jacobita atribuye al gabinete americano proyectos que parecen absurdos. Dice que si se concede á España la posesión de las Visayas y Mindanao, se la exigirá que separe la Iglesia del Estado en aquellos territorios, otorgándole además reformas liberales.—Fabra.

El Vesubio en erupcion

Roma 15.—Telegrafían de Nápoles que la erupción del Vesubio es cada vez mayor, desprendiéndose torrentes de lava por varias aberturas, además del cráter central.

Inglaterra y Francia en Africa

París 15.—La prensa inglesa continúa exagerando la cuestión referente á la ocupación de Fashalla, en el valle superior del Nilo, por los franceses.

Dice que si se realizase este proyecto y los franceses se negasen á abandonar dicho punto, la guerra sería inevitable.

Aquí no se da importancia al hecho, como lo prueba la firmeza de la renta francesa en nuestra Bolsa.

La prensa italiana

Y EL ANARQUISMO

París 15.—La prensa italiana manifiesta en descargo de su país las numerosas é incasantes gestiones que el gobierno de Roma ha venido haciendo con el fin de sustraer, respecto á las tolerancias de éste para los revolucionarios de todos los países, permitiendoles reunirse, asociarse y dar á luz los periódicos y folletos anarquistas con que han inundado á la Europa entera. De semejantes reclamaciones solo se ha obtenido como resultado algunas expulsiones de un cantón á otro, pero sin que el gobierno helvético aumentara su vigilancia.

Es de suponer que la acción común de las potencias contra el anarquismo alcance de

territorios. En dicho B. L. M. se pide á los interesados una síntesis de los discursos pronunciados, indicando la secretaría del Congreso el gran valor histórico que en su día ha de tener el acta de la sesión citada.

DESPUES DE COMER LICORORO

UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C. PASAJES (SUEPICOA)

La guarnición de Alcalá

En la mañana de ayer se verificó el relevo de los regimientos de caballería que prestan el servicio de canton en Aranjuez y Alcalá de Henares.

A dichos puntos han ido, respectivamente, los regimientos de húsares de la Princesa y de Pavía, volviendo á Madrid los regimientos de lanceros de la Reina y de dragones de Montesa, que se alojan en el cuartel de San Gil.

Ha sido nombrado cónsul de España en Caracas el jefe de sección del ministerio de Estado Sr. Pastor.

Las pedreas

A consecuencia del suceso ocurrido ayer entre varios muchachos que se estaban apedreando, se ha dado orden á la Guardia civil para que ejerza la mayor vigilancia, á fin de evitar especáculos de este género.

Revista de guarniciones

Mañana saldrá de Sevilla el capitán general para revistar las guarniciones de Granada, Málaga y Almería.

Irán con el capitán general los ayudantes tenientes coronel marqués de Prado Alegre y Zabala, y un jefe de Estado Mayor.

En el expreso del Norte salió anoche de Madrid el capitán general Sr. Primo de Rivera.

Atropello

En el Paseo del Prado fué atropellado ayer por un coche de punto un individuo llamado Manuel García, portero de la casa número 7 de la calle de Goya.

El individuo que guiaba dicho carruaje huyó.

El lesionado fué curado de graves heridas en la cabeza. Su estado esta madrugada era gravísimo.

Los generales de Ultramar.

En atención al delicado estado de salud en que regresan de Ultramar algunos generales, se ha dispuesto que los que así se encuentren disfruten de una licencia de dos meses, con sueldo entero, para que puedan atender á su restablecimiento.

El Museo de Pinturas

A partir del martes 20 del corriente, las horas de visitar el Museo Nacional de Pintura serán de nueve á cuatro, exceptuando los domingos y demás días festivos, que será de diez á una, y los lunes de una á cuatro.

Ha sido nombrado gobernador del palacio de Buenavista, al coronel de infantería don Eduardo Palacios.

La mantilla en la Iglesia

El Obispo de Salamanca ha dictado una circular recomendando á las señoras de su diócesis, que concurren á la Iglesia con mantilla, dando una justa preferencia á esta prenda, tan simpática y tan española, sobre el sombrero, el cual, dice el prelado, ha sido importado por una moda frívola, poco castiza y no muy cristiana.

El puerto de Málaga

Se han invertido en el nuevo puerto, cuyos muelles en explotación tienen una longitud de dos kilómetros, 14 millones de pesetas, y á la hora presente, la Junta de obras no cuenta con ninguna clase de recursos para atender á su conservación, entretenimiento y dragado.

Para remediar este mal ha venido de Málaga una comisión, la cual, unida á varios diputados y senadores de la provincia, visitó el miércoles al Sr. Gamazo, prometiendo éste que facilitará 100.000 pesetas anuales sobre las 500.000 que viene percibiendo la Junta por cuenta de las subvenciones otorgadas.

del presupuesto, hecho por las personas...
Además, se distribuye el gasto en ocho anualidades, y no grava el presupuesto actual, donde no habría margen disponible.

EL ARZOBISPO DE MANILA

Declaraciones inverosímiles

En un telegrama fechado en Manila el martes y publicado en el New-York Herald de París...

Y para desmentir la existencia de semejante complot, pone el citado corresponsal en boca del Arzobispo de Manila las siguientes palabras...

Después de haber visto a los americanos, nosotros apreciamos el generoso espíritu que anima su conquista.

Nos resistimos a creer, ni por un momento, que un Prelado español, el jefe de una Iglesia por la que la desventurada España ha hecho en aquel archipiélago tantos y tan cruentos sacrificios...

MISTER DAY

Dice el New-York Herald que mister Day, al regresar el martes a Washington, declaró que nada había ocurrido, desde que se firmó el Protocolo...

También manifestó Mr. Day que no creía que las deliberaciones pudieran prolongarse mucho, y que el tratado de paz se daría terminado en seis semanas ó dos meses, á lo sumo.

No es exacto que en la reunión de senadores y diputados por Málaga se acordase pedir al Gobierno la destitución del gobernador y del alcalde de aquella capital.

El general Lachambre ha cumplimentado esta mañana á S. M. la Reina.

Comision de Zaragoza. Esta mañana ha visitado al Sr. Sagasta en su domicilio particular la comision de

Zaragoza, que se encuentra en esta corte practicando gestiones con objeto de obtener del Gobierno la traslacion del presidio de aquella capital.

El Sr. Leon y Castillo. Ha estado esta mañana en Palacio con objeto de despedirse de S. M. la Reina.

El trigo en Francia. París 16.—Segun datos oficiales, la cosecha de trigo en Francia ha sido un tercio superior á la anterior.

Festejos en el barrio de Pozas. Como ya dijimos ayer, los vecinos é industriales del popular barrio de Pozas celebrarán los dias 17, 18 y 19 del corriente...

Sábado 17.—Diana con disparo de bombas. A las diez de la noche se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales en la confluencia de las calles de Galileo y Blasco de Garay.

Domingo 18.—Diana. A las cinco de la tarde reparto de bonos de comestibles á los pobres de la feligresía en la Glorieta de Quevedo.

Amenizará el caritativo acto una baada de música. Bailes populares, cuecas y carreras de burros en la misma plaza.

Lunes 19.—Diana. A las diez de la noche otro bonito castillo de fuegos artificiales en la Glorieta de Quevedo.

La fortuna de Gladstone

La administracion inglesa de derechos reales ha recibido últimamente el testamento escrito por Gladstone en 1895, al cual va unido un codicilo que redactó el año pasado.

El codicilo consta sólo de veinte líneas. La fortuna de Gladstone, segun la liquidacion practicada por aquella administracion, se eleva á 1.368.312 francos 20 céntimos.

El testamento comienza con la cláusula ante la cual se inclinaron la reina y el gobierno, reservando en la abadia de Westminster una sepultura para su viuda; cláusula que dice así:

«Deseo ser enterrado en el mismo lugar donde descansará mi esposa y protesto que, bajo ningún pretexto, se grave en mi tumba inscripcion alguna, en que se me tribute el más pequeño elogio.»

La fortuna de Gladstone deberá dividirse en la siguiente forma: una parte á la viuda, otra á cada una de sus hijas y otra á su nieto Guillermo.

REPATRIADOS

Esta tarde han llegado á Madrid más soldados repatriados, estando á recibirlos en la estacion del Norte el gobernador de Madrid.

Hemos oido que entre los soldados que llegan á Madrid los hay de varias provincias del reino, prefiriendo venir á Madrid, porque aquí crean que podrán obtener trabajo, que será difícil le proporcionen en sus respectivas regiones.

De esta asunto es posible haya hablado hoy el Sr. Capdepon en el Consejo de ministros.

Han regresado á Madrid, procedentes de Pauticosá, los marqueses de Comillas.

Balance del Dia

El Sr. Sagasta ha puesto esta mañana á la firma de S. M. la Reina el decreto correspondiente á la promulga-

cion de la ley autorizando al Gobierno para la cesion de territorio.

El Sr. Montero Rios ha conferenciado esta tarde, á las cuatro, con el señor Sagasta, en el domicilio de éste.

Parece han tratado de la comision que ha de ir á París, y de asuntos con esta comision relacionados.

Los periódicos dan como definitivamente acordado el nombramiento de los Sras. Montero Rios, Abarzuza, general Cerero y Villaurrutia para la comision de París.

También designan al Sr. Urzaiz, por su reconocida competencia en los asuntos financieros.

Hemos oido nosotros hablar también del ex-ministro D. Amós Salvador.

En el Consejo de esta tarde habrán quedado designadas las personas que han de ir á París.

Al entrar en Consejo el ministro de la Guerra, dijo que en el incidente de Vigo, de que hablan algunos telegramas, andaban mezclados, segun sus informes, algunos italianos.

Por ser día de recepcion en la secretaría de Estado, ha concurrido un poco tarde el duque de Almodóvar del Río al Consejo de ministros.

No obstante el estado de su salud, el Sr. Puigcerver no saldrá á tomar las aguas de Mondariz, como se ha dicho.

Mañana, las diez, se celebrarán en San Justo, por iniciativa de la embajada de Austria, solemnes honras por el alma de la Emperatriz.

A esta ceremonia concurrirán también los ministros.

El señor ministro de... vará al primer Consejo de ministros la real orden para el pago del cupon de Cuba.

LA RESIDENCIA DE PIEDRA

El día 20 del corriente concluyen los viajes á precios reducidos de Madrid á Piedra, cuyos billetes se despachan en la estacion de Atocha, antes de la salida del tren correo de Zaragoza.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El día 1.º de Octubre próximo vence el cupon semestral de las cédulas hipotecarias de este establecimiento al 4 y 5 por 100 de interés anual, y desde el expresado día se procederá á su pago con deducion de los impuestos establecidos por el Tesoro.

El pago del cupon de 1.º de Octubre antes citado, se efectuará en Madrid en las cajas del establecimiento y en las de sus comisionados en provincias, pagándose también desde el expresado día las cédulas amortizadas en el sorteo que se celebró el día 1.º de Julio último.

Lo que se pone por medio de este anuncio en conocimiento del público.

Madrid 15 de Septiembre de 1898.—El secretario.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 16 DE SEPTIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., and various series.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Ob. 5 0/0 30 Junio 97, Ob. 5 0/0 s/ Aduan., and Ultramar.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., and Banco y Socied. Acciones B. España.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Cédulas id. 5 0/0., Cédulas id. 4 0/0., and Banco Castilla.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include A la vista, 60/00 por 100 beneficio papel., and A 8 dias vista.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include A la vista, libra esterlina, 40/44 ptas., and A 3 dias vista.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Paris 16 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 42'80., and Despues de la Bolsa.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Interior, 4 por 100, 58'30.—Exterior, 3 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 68'00.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferen.º. Rows include Carpetas de Obligaciones Aduanas, 67'00.—Nortes, 24'80.—Colonial, 74'50.—Francia, 25'50.—Orense, 0'00.—Arnis.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19º sobre 0.

A las doce de la tarde, 25º sobre 0. A las cuatro, 24º sobre 0.

La máxima fué de 27º sobre 0. La mínima de 15º sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

Charada

A una segunda primera le dijo ayer el tendero: —¿Cuándo te casas, muchacha? —Para principios de Enero.

—Creo me convidarás. —Si me hace usted buen regalo... puede contar con venir; pero ¡oh! es usted muy malo.

—¿Y sigues las relaciones con ese con quien te veo, tan tercera cuatro quinta, tan chiquitito y tan feo? —Diga, ¿le interesa mucho? —¿Y dice es muy feo... ¿y qué? —Es más guapo, más buen mozo y más resalao que usted.

Además, no tiene panza y si le llaman el tido, es porque pocos toreros se pasan sin un apodo.

—Vaya, dos cinco, dos prima, cesa ya de alborotar, que en tratando de lo novio concluyes por insultar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CA BE ZA DA

Decia un cómico de la legua, dándose tono: —Yo he trabajado en el primer teatro de Madrid.

—¿En cuál? —En Maravillas.

—Y ese es el primer teatro de Madrid? —Sí, señor; el primero, entrando por la calle de Fuencarral.

Cultos

Santo de mañana.—San Lamberto, San Pedro de Arbués y la Impresion de las Llagas de San Francisco.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesion y reserva.

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco se celebrará fiesta á la Impresion de las Llagas de San Francisco: á las siete y media habrá misa de Comunión; á las diez la solemne, en la que predicará el Sr. Forystos, y por la tarde, á las cinco, termina la novena y será orador el Sr. San Roman.

Después del Santo Dios se dará la bendicion Papal, y concluida la reserva se verificará el sorteo de dos lotes de 750 pesetas cada uno, que con destino al estado de matrimonio tiene establecido esta V. O. T. dar anualmente á las huérfanas pobres, hermanas de la misma.

En Santa Catalina de Sena continúa el triduo en honor de Santo Domingo de Guzman, celebrándose misa mayor á las diez y predicando por la tarde un P. Dominico.

En la Catedral después de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa María.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—Via libre.—A las 9 3/4.—Las figuras de cera.—A las 11.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Pepe Gallardo.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Ultimos nueve dias de la presente temporada.—Funcion especial y cómico-festiva por la compania internacional gimnástica, acrobática y eucestra.—El Wargraph todas las noches con cuadros variados y en la corrida se exhibirán dos toros.

IMPRENTA DE EL CORREO

que afrente á los que solo tienen derecho á ser tratados con benevolencia.

—¿A quienes alude Montmorency?—preguntó Catalina con altivez.

—Hablo de los que rodean á S. M., señora—repuso el condestable recordando su índole áspera y brutal.

Pero no era el más oportuno el momento que habia elegido, y Catalina tan solo esperaba esta ocasion para desahogar su rabia.

Así es que se levantó, y sin ningun miramiento, empezó á echar en cara al condestable el modo brusco y despreciativo con que siempre la habia tratado, su aversion á todo lo que tenia relacion con Florencia, y el haber preferido públicamente la querida á la mujer legítima.

Catalina no ignoraba que á él tan solo se le debian atribuir todas las humillaciones que sufrieron los emigrados que la habian seguido. Sabia que en los primeros años de su matrimonio se habia atrevido Montmorency á proponer á Enrique II que la repudiase como estéril, y que después la calumnió cobardemente.

Al oír esto el condestable, se puso furioso; y como estaba poco acostumbrado á sufrir reconvencciones, contestó con una risa burlona que era un nuevo insulto.

Entre tanto, el duque de Guisa tuvo tiempo de recibir en voz baja las órdenes de Francisco II, ó mejor dicho, de dictárselas; y á su vez, alzando tranquilamente la voz, aterró á su rival, con gran satisfaccion de Catalina de Médicis.

—Señor condestable—le dijo con su fina política;—suponiendo que vuestros amigos Bochetel, l'Aubespine, su eminencia el guarda-sellos Juan Bertrandi, y los otros que son nombrados

por vos y que tienen asiento en el consejo, quarrán probablemente retirarse siguiendo vuestro ejemplo, el rey os encarga les deis las gracias en su nombre, pues desde mañana serán reemplazados, quedando por lo tanto en completa libertad.

—¡Está bien!—murmuró entre dientes el condestable.

—Por lo que hace á vuestro sobrino el señor de Coligny, que desempeña á la vez dos gobiernos, el de Picardía y el de la Isla de Francia, considerando el rey que estos dos destinos son una carga demasiado pesada para uno solo, desea aliviar al señor almirante del peso de uno de ellos, dejando á su eleccion el que haya de conservar. Tendreis la bondad de advertírselo así.

—¡Se hará!—repuso el condestable con una dolorosa sonrisa.

—En cuanto á vos, señor condestable...—continuó tranquilamente el duque de Guisa.

—¿Se me va á recoger también el baston de condestable?—interrumpió con aspereza el señor de Montmorency.

—¡Oh! en cuanto á eso, ya sabeis que es imposible—contestó Francisco de Lorena—que el cargo de condestable es inamovible, y no puede pasar lo que con el de teniente general del reino. Pero se os pueda despojar del de gran maestra, con el que tambien os hallais investido, siendo la voluntad de S. M. que os reclame este último cargo, el cual se ha dignado concederme á mí, que carezco de otro alguno.

—¡Tanto mejor!—repuso Montmorency rechinando los dientes.—¿Queda aún alguna otra cosa?

—Creo que sí—repuso el duque de Guisa volviendo á sentarse.

Diana devoró una lágrima de rabia, y contestó: —S. M. colma, en efecto, mi más ardiente anhelo; ¿qué me restaria que hacer aquí desde este momento? ¡Tan solo pienso retirarme á mi desierto, señor, y esto podeis descuidar que lo haré lo más pronto posible!

—Está bien—repuso el duque de Guisa jugando con los cordones de su capa de terciopelo—pero, señora—prosiguió dándole á sus palabras el acento y la significacion de una orden, vuestro palacio de Anet, que poseeis, merced á las bondades del rey difunto, es quizá un retiro harte mundano y alegre para una solitaria desconsolada como vos. Y comprendiéndolo así, la reina Catalina os ofrece en cambio el suyo de Chaumont-sur-Loire, que está más distante de París, y por lo tanto más conforme, segun creo, con vuestros gustos y vuestras necesidades del momento. Tan luego como lo deseéis, estará á vuestra disposicion.

Diana de Poitiers comprendió perfectamente que este supuesto cambio no era más que una confiscacion arbitraria; pero, ¿qué le habia de hacer? ¿Cómo se habia de oponer á ello? ¡Ya habia desaparecido su crédito y poder! ¡Todos sus amigos de ayer, eran hoy sus enemigos! Estaba temblando de rabia; era preciso ceder, y cedió.

—Me juzgaré dichosa—dijo con sordo acanto—en poderle ceder á la reina el magnífico dominio que debo, en efecto, á la gran generosidad de su noble esposo.

—Acepto esta reparacion, señora—dijo secamente Catalina de Médicis, dirigiendo á Diana una fria mirada, y otra de reconocimiento al duque de Guisa.

Parecia que éste era quien la regalaba el palacio de Anet.

—El palacio de Chaumont-sur-Loire es vuestro, señora—añadió la reina—el cual será puesto en disposicion de recibir dignamente á su nueva propietaria.

—Allí—prosiguió el duque de Guisa, para oponer á lo menos una inocente burla á las furiosas miradas que le fulminaba Diana—allí, en medio de la soledad, podreis reposar como mejor os acomode de las fatigas que os han ocasionado, segun me han dicho, en estos últimos dias las numerosas conferencias que habeis tenido de acuerdo con el señor de Montmorency....

—No creia servir mal al que entonces era rey—contestó Diana—entendiéndome con el gran político, con el gran guerrero de la época, para todo cuanto tenia relacion con el bien del reino.

Pero en medio de su precipitacion en contestar á una palabra punzante con otra, la señora de Poitiers no pensó en que suministraba armas á sus contrarios, recordándole á la rancorosa Catalina de Médicis á su otro enemigo el condestable.

—Ciertamente—dijo la implacable reina madre—la gloria y los trabajos de Montmorency son bien conocidos en dos reinos; por lo cual, ya es tiempo, hijo mio—continuó dirigiéndose al joven rey—que penséis en asegurarle tambien el honroso retiro que á tanta costa ha ganado.

—El señor de Montmorency—repuso Diana con amargura—esperaba lo mismo que yo, que se le recompensasen de esa manera sus largos servicios.

Cuando S. M. me envió á llamar hace poco, se encontraba en mi cámara.

TOMO II 40

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores hepáticos y sífilíticos; comezónes de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la orasmitis de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Teléfono: Explosivos, 257
Teléfono: Número 398. MADRID

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Margarita Avial Y LLORENS
Falleció el 17 de Septiembre de 1897.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren mañana 17 del corriente en las parroquias de San Sebastian y la Concepcion, San Isidro (Catedral), Calatravas, Escuelas Pías de San Fernando y San Anton y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viudo, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT
Líquor concentrado y desulfurado
El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga, en las afecciones de las mucosas.
El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.
Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y refrescante. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.
El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.
Venta por menor, en las principales farmacias.
Fabricación por mayor. La casa L. Frenes et Ch. Torcoman, 10, rue Jacob, en París.

NUBIAN BETUN IMPERMEABLE en botellas
Dá un bello ligat al del charol, el cual conserva durante una semana en todo tiempo.
BETUN en cajas de hojalata. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.
PARTA MALES para fabricar y bisecar patas. Variadero producto fuerte.—Grasa para eladido de casa.—Metal Polish para conservar y pulimentar toda clase de metales.
Venta en las zapaterías.—Fabrica en Londres.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Euzara y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el 20 del corriente

Línea de Filipinas
Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cabú y combinaciones á Cuchiché y Pashire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (Acadélica), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas los días 23 Marzo, 30 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro semanas ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo
Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TÁNGER
El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenienciales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

COLEGIO CLÁSICO-ESPAÑOL
Local higiénico para 1.ª y 2.ª enseñanza; especial para alumnos de provincias y necesitados de desarrollo físico; con patio frondoso de 4.000 metros, gimnasio, frontón. Educación cristiana. Honorarios módicos.—Director, Profr. Doctor L. G. SERRANO, 23.

VINO AROUD
Medicamento-alimento, el más poderoso regenerador
Dos fórmulas. 1.ª Carne-quina. En los casos de enfermedades de estómago y de los intestinos, convalecencias, continuación de partos, movimientos febriles é influenza. 2.ª Carne-quina-hierro. En los casos de clorosis, anemia profunda, febriles de las colonias y la inanimita.
Estas dos fórmulas existen también bajo forma de jarabes de un gusto exquisito.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE

CON LAS **CAPSULAS COGNET**
El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho
París, 43, rue de Saintonge

LA ROSARIO El Rey del Tocador
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y VINIS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumarias.
Parada y Compañía.—Santander

CAPSULAS DE QUININA DE PELLEIER
Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Su soberanía para combatir los resaca, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de esta heroica medicación.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Elegir en cada capsula el nombre Pelleier, inventor de la quina.—París, 8, Vivienne.

ALAMBRES Y CORDONES ELÉCTRICOS CON AISLAMIENTO
Artículos de caucho, guttapercha y amianto
PIRELLI Y COMPAÑÍA.—MILAN
Domicilio social y fábrica en Milán
con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se precian para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tension, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.
CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS
Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viaje

Casa Hermann-Lachspelle
J. BOULET Y C.ª
31, 33, Rue Boissod, á París
Cruz de la Legion de Honor, 1888.
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.

APARATOS CONTINUOS
para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Unicos platinados interiormente. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.
Envíanse franco los prospectos detallados.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
POR Don Leon Medina y Don Manuel Marañon
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Encajamiento civil, la de Hipoteca naval y el Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y elegantemente encuadernada.

LEYES PENALES DE ESPAÑA.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pias. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 23, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de giro sobre el cobro.

TRARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular... para líneas urbanas y para todos los intercomunicadores de la misma.	500
Por una estación de uso público.	600
Por un aparato completo para comunicarse con el teléfono principal y con la Central.	1.000
Por un aparato para comunicarse solo con el aparato principal.	75
Por un intercomunicador con la Central y un comunicador.	71
Por un intercomunicador con cuatro direcciones.	50
Por seis o más direcciones.	500
Por un comunicador de dos direcciones.	70
Cinta para intercomunicación.	4
Un timbre (al año).	2

158 LAS DOS DIANAS

ra, y debe hallarse aún en ella: voy en su busca para participarle las buenas disposiciones que hay para con él, y vendrá en seguida á ofrecer sus respetos á S. M. y á despedirse al mismo tiempo. Pero él es condestable y uno de los hombres poderosos del reino, y tarde ó temprano encontrará la ocasión de poder probar mejor que con palabras su profundo reconocimiento á un rey tan clemente hacia lo pasado, y á los nuevos consejeros que tan diligentemente cooperan á la obra de la justicia é interés público que desean llevar á cabo.

—¡Aun amenaza!—dijo para sí el Acuchillado.—La víbora se atreve á levantar la cabeza todavía; pero no importa, eso es mucho mejor!

—El rey se encuentra siempre dispuesto á recibir al condestable—repuso la reina madre pálida de indignación.—y si tiene alguna cosa que reclamar ó hacer alguna observación á S. M., puede venir cuando guste, se le oirá, y como vos decís, se le hará justicia.

—Al momento—replicó la señora de Poitiers en tono de desafío.

Y saludando de nuevo al rey y á las dos reinas, salió con la frente erguida y el corazón destrozado, pero con el orgullo retratado en su semblante, á pesar del golpe mortal que había recibido.

Si Gabriel la hubiese visto entonces, se habría creído suficientemente vengado de ella. ¡La misma Catalina de Médicis consentía en odiarla menos en cambio de aquella humillación!

La reina madre fué la única que observó con inquietud, que al oír el duque de Guisa el nombre del condestable, guardó silencio y dejó pasar desapercibidas las insistentes pro-

vocaciones de la señora de Poitiers.

—¿Temerita, por ventura, el Acuchillado al señor de Montmorency, y trataría de contemporizar con él? Formaría alianza en caso de necesidad con este antiguo enemigo de Catalina?

Le importaba mucho á la florentina saber á qué debía atenerse con respecto á este particular, antes de dejar apoderarse del poder á Francisco de Lorena.

Con el intento de sondearle, le dijo al rey en cuanto hubo salido Diana:

—¡La de Poitiers es muy impertinente y está muy orgullosa con su condestable! Y si le confers á Montmorency alguna autoridad, hijo mío, es lo mismo que si le diérais á Diana la mitad de ella.

El duque de Guisa guardó silencio.

—En cuanto á mí—prosiguió Catalina—me atrevo á aconsejar á S. M. que no divida su confianza entre muchas personas, y que tan sólo tenga un ministro, bien sea este mismo Montmorency, vuestro tío Francisco de Lorena, ó Antonio de Borbon, segun mejor os parezca; pero de ningún modo unos y otros. Que no haya más que una voluntad en el Estado, y que ésta sea la del rey aconsejado por las pocas personas que tienen interés en su salvación y en su gloria.... ¡No sois de mi misma opinión, duque?

—Sí, señora, puesto que pensais de ese modo—contestó el duque de Guisa como condescendiendo.

—¡No cabe duda—dijo para sí Catalina—lo habia acertado! contaba con el apoyo del condestable; pero es necesario que se decida por él ó por mí, y no creo que pueda titubear un instante.

—Me parece, duque,—repuso en

alta voz—que debéis participar tanto más de mi opinión, cuanto que debe seros útil; pues el rey conoce mi idea, la cual no es ciertamente que tome por consejero al condestable de Montmorency ni á Antonio de Navarra. A decidirme por la exclusion, no es incluida en ella.

—Señora—repuso el duque de Guisa—aceptad mi profundo reconocimiento, así como mi adhesión no menos exclusiva.

Los fines políticos daban fuerzas á estas últimas palabras, como si se hubiera decidido y sacrificado desde luego el condestable á Catalina.

—¡Si es en buen hora!—contestó la reina madre.—Cuando tengan á bien llegar esos señores del Parlamento, conviense que encuentren entre nosotros esa apreciable y poco frecuente unanimidad de miras y de sentimientos.

—¿Cuánto me agrada esa conformidad de opiniones!—exclamó el joven rey palmoteando.—Teniendo á mi madre por consejero y á mi tío por ministro, empleo á concillarme con esta dignidad real que tanto me asustó al principio.

—Gobernaremos en familia—dijo alegremente María Stuardo.

Catalina de Médicis y Francisco de Lorena se sonrieron al ver las esperanzas, ó mejor dicho, las ilusiones que abrigaban sus jóvenes soberanos. El uno y el otro habían conseguido por el pronto lo que deseaban, adquiriendo el duque la certeza de que no se opondría la reina á que se le confiase todo el poder, y ésta la creencia de que lo compartiera con ella.

En aquel momento anunciaron la llegada del señor de Montmorency.

El condestable, preciso es decirlo, se

presentó con más dignidad y más tranquilo que la señora de Valenti-nois. Es verdad que ésta venia advertido, y quería, á lo ménos, caer con honor. Se inclinó con respeto ante Francisco II, y en seguida tomó la palabra.

—Señor—dijo—he sospachado de antemano que el antiguo servidor de vuestro padre y de vuestro abuelo gozarla de poco favor cerca de vos; no me quejo, señor, de este cambio de fortuna, que ya habia previsto.

Me retiro sin murmurar siquiera: no obstante, si el rey de Francia necesita de mí alguna vez, me encontrará en Chantilly, señor; y mis hijos, mis hijos, mi propia vida y todo cuanto poseo, estará siempre al servicio de vuestra majestad.

Esta moderación le conmovió, al parecer, al joven rey, que más turbado que nunca, se volvió hacia su madre sin saber qué decir.

Pero conociendo el duque de Guisa que su sola intervención convertiría en cólera la reserva del anciano condestable, dijo entonces aparentando la más refinada política:

—Una vez que el señor de Montmorency abandona la corte, tendrá la bondad de entregar á S. M. antes de partir el sello real que le fué confiado por el rey difunto, y del cual necesitamos desde hoy.

El Acuchillado no se equivocó; estas sencillas palabras excitaron en el más alto grado la ira del envidioso condestable.

—¡Aquí está el sello!—dijo con aspreza sacándole de su ropilla—lo traía para entregarlo á S. M. sin necesidad de que se me hubiera pedido; pero veo que S. M. se encuentra rodeado de personas dispuestas á aconsejarme